

活得好

每逢星期二全版推出

## 荷尔蒙避孕药不是毒药

荷尔蒙是英文Hormone的翻译，中文称为激素。它对人体的新陈代谢、成长、发育、性欲及繁殖有着很大的功能。荷尔蒙是由内分泌细胞分泌的重要物质，通过血液循环传递各种信息作用。它的作用非常广泛，使生物能够更适应于内外环境的变化。

在妇产科里最常用到的是避孕药。它有许多妇科方面的用途。然而许多妇女，特别是亚洲妇女，非常抗拒荷尔蒙避孕药。原因是有关荷尔蒙避孕药会造成肥胖。

最近英国医学杂志报道，称根据丹麦的最新研究，服用避孕药会增加乳癌的风险。多年前，剑桥大学已经观察到，服用避孕药的人，头五年患乳癌的确有增加的趋势；再五年就平稳下来，接下来五年却有降低的功能。这可能是原先这些病人就已经潜伏着乳癌。所以，这些研究必须再追踪多年才能肯定。医生和病人必须在利与弊之间取得平衡，才能

合理的确定服药的优缺点。

然而，很多女性因为有许多顾虑，而错失了它的功能。常见的例子是，许多初经后的年轻少女，每个月来潮时经血非常的多，或者经历严重的经痛，妇产医生有时为了控制月经所出现的严重症状，会开荷尔蒙避孕药给这些十几岁的女生服用。做父母的，往往会有抗拒的心理，宁可让女儿每月受罪而不敢让医生开药。



### 名医亲笔

连亮思医生

妇产专科医生  
伊丽莎白医药中心

### 4大常见误区：

#### 1.服药后会，会变胖。

事实：一般的荷尔蒙剂量很低，往往服用的时间不长，对体重不会有太大的改变。避孕药不会增加体重。研究者观察到人际关系较为正常的男女，都有体重增加的趋势。这可能是因为吃得更多、生活更正常的原因。另一个因素是，随着年龄增长，体重可能增加。

#### 2.长期服避孕药会导致女性不孕。

事实：这是不确实的。几十年前，当排卵药还没有面市时，医生有时会用避孕药来让卵巢休息，希望停止服用后，卵巢会反弹操作。不服药后，可能需要一段时间调整月经周期，但通常很快就能怀孕。

#### 3.服避孕药会对将来的胎儿造成伤害。

事实：根据研究，造成胎儿有异常的几率不会因为服用避孕药而更高，也不会造成流产率更高。

#### 4.避孕药会改变女性的情绪或者性欲。

事实：在服用避孕药后，有些妇女后表示情绪或者性欲有所改变，但很难断定是避孕药引起的。如果真的有这样的现象，该与医生讨论。

### 助防治女性疾病

女性荷尔蒙，特别是避孕药，除了有避孕功能，还对许多女性疾病有帮助。如果以死亡率来看，避孕药造成的危险，就远比我们因日常饮食起居所面对的危险来得低：

1.科学家发现在排卵周期的女性往往会有经痛。避孕药防止排卵，这就减少经痛的现象。

2.避孕药会导致子宫内膜偏薄，特别是有荷尔蒙的子宫环，可以使子宫出血减少，甚至没有月经。对于那些流量特别大的妇女，非常有用。

3.服用避孕药，可降低女性患卵巢癌及子宫内膜癌的几率。

4.有些女性体内的雄激素偏高，造成暗疮或者多毛发。避孕药有帮忙控制的功能。

5.避孕药可以用来调节不正常的月经或者没来月经的病人。

6.有些与月经有关联的疾病，如癫痫、头疼、经前痛等，避孕药可能会有帮助。

7.避孕药也可以用来作为更年期激素替代，以减缓更年期症状，或者补充卵巢失去了的功能。

总结来说，避孕药在世已经有50年历史，药剂分量已经减到最低及最少副作用，病人可以放心的用作避孕及治疗。要特别注意的是，超过40岁、超重、抽烟及白种人，患血栓的风险会高些。